Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 6.222

In dem Gleichungssystemy =yi, X3 =Yz, X2 =Y3, axg+bxa=ys seieny; (i=1,2,3,4)
gegeben und; (i=1,2,3,4) gesucht.

a) Notieren Sie das Gleichungssystem in Matrixschreibsydigstimmen Sie mit dem Gaul3-
schen Algorithmus die Inverse der Koeffizientenmatrix untieren Sie mit Hilfe dieser
Inversen die Lésung des Gleichungssystems!

b) Fir welche Werte der Paramegeund b existiert die Inverse nicht? Geben Sie die ggf.
dennoch existierende Losung des Gleichungssystems an!
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b) Die Inverse existiert nicht, falls=0 gilt. Ist dies der Fall, so lautet das Gleichungssystem

X1 =Y1, X3=Y2, X2 =Y3, a3 =Ys.
Einsetzen der 2. in die 4. Gleichung ergidmt; = ay» =y, sein. Flib=0 ist das Gleichungs-
system also nur dann lésbar, weag, =y, gilt.

Ist dies der Fall, so kanxy beliebig gewahlt werden, weil es Uberhaupt nicht im Glergis4
system vorkommt. Die allgemeine L6sung lautet dann &ise: y1, Xo = VY3, X3 =Y, X4 =1,
t beliebig.
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